第五节　生物的变异　教学设计

夏尚雄 江西省九江市十一中学

    一、设计思路
	教学
方法
设计
	1．为了使教学更加符合学生的认知规律，把自然界中的现象再现到学生的眼前，特采用多媒体课件进行直观教学。
2．为了实现能力目标，便于让老师捕捉学生面对问题时的真实想法。采用师生互动探讨式教学，引导学生作出假设、制定计划、实施计划、收集数据、得出结论、表达和交流。

	课堂
组织
设计
	1．为了培养学生的团结合作精神,提高学习效率，把学生分成 5 人一组展开活动。
2．在“对某一性状变异的深入探究”的学生活动中，每小组的 5 人自由选择分工。

	基础知识
	解决措施设计

	生物变异的概念
	通过学生活动“找特征、找差异”，图片展示,让学生观察、归纳:同种生物的个体之间存在各种各样的差异。

	不同种类、个体之间的差异首先决定于遗传物质,其次与环境有关。
	对先天性和后天性近视进行分析或对先天性卷发和人工卷发进行分析

	生物变异的类型
	让学生活动找出列举特征中的可遗传变异和不可遗传的变异。

	能力培养
	解决措施设计

	突出对科学探究能力的培养和科学方法的训练。
	在制定实验探究方案时,对于大、小花生的短轴长度的测量方法,可让学生展开广泛的探讨。

	训练学生处理数据和分析数据的能力。
	各小组收集的数据录入到课件中,进行数据处理和图形分析。

	情感培养
	解决措施设计

	对生物学及大自然的热爱之情。
	1．人类所用遗传变异原理培育新品种。
2．一组色彩纷呈的玫瑰花图片。

3．一句结束语:大自然是如此的千姿百态、丰富多彩，那是因为生物的变异。


    

教学设计流程图：
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二、教材分析
重点：通过对某一性状的变异的深入探究，使学生能够描述：

1．生物的变异是普遍存在的。

2．生物变异的原因：不同种类、个体之间的差异首先决定于遗传物质，其次与环境有关。

3．生物变异的类型：可遗传变异 ( 由于遗传物质的改变造成 )；不可遗传变异 ( 仅由于环境的改变造成 )。

难点：针对育种实例，说明其中蕴含的科学道理。

教学目标
知识目标：

1．认识同种生物的个体之间存在各种各样的差异。

2．认识同种生物的个体之间存在差异的原因是生物的变异。

3．通过对某一性状的变异的深入探究。使学生能够描述：

（1）生物的变异是普遍存在的。

（2）生物变异的原因：不同种类、个体之间的差异首先决定于遗传物质，其次与环境有关。

（3）生物变异的类型：可遗传变异 ( 由于遗传物质的改变造成 )；不可遗传变异 ( 仅由于环境的改变造成 )。

4．让学生了解遗传育种的几种方法。

能力目标：

1．通过对图片的观察和分析，培养学生观察、提问、表达的能力。

2．通过“对某一性状的变异进行深入探究的实验”, 突出对科学探究能力的培养和科学方法的训练。尤为侧重训练学生处理数据和分析数据的能力，以及运用所学知识解释调查结果的能力。

情感态度价值观目标：

1．让学生体会到通过科学探究得出结论的成就感。

2．让学生通过“人类应用遗传变异原理培育新品种”的学习，产生对生物学的热爱之情。

课前准备

1．大小品种的花生各l 000 g，随机分装，30 粒1袋 。

2．多媒体课件。

3．测量用具 ( 量角器、 直尺、三角饭 ) 每组两套。

4．红、蓝两种颜色的笔 ( 描点连线 )。

5．学生活动记录用表。

三、教学过程
	CAI

课件
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	诊断性评价

	第
一
屏
	1．特征——性状2．同一性状的不同表现——相对性状3．同种生物的个体之间存在各种各样的差异,这种现象叫做生物的变异。
	1．介绍游戏要求:在教师的头部找出6处明显的特征,1组找l处,不准重复。
2．根据学生列举的性状教师在黑板上写板书。
	玩一玩找特征? (分两步进行)第一步,找老师的特征。第二步,找老师和另外一名同学的同一部位有差异的特征。
	观察能力


	第
二
屏
	生物变异的原因：首先决定于遗传物质基础的不同,其次与环境也有关系。
	
教师：导致老师和同学的头发卷曲的原因相同吗?
	
学生分析老师的人工卷发和学生生来就有的卷发的形成原因。
	

观察、分析能力。

	第
二
屏
	生物变异的类型：
可遗传变异(由于遗传物质的改变造成)。
不可遗传变异(仅由于环境的改变造成)。
	
请学生判断以上哪些变异是可以遗传的?哪些变异是不可以遗传的?并请分析可遗传和不可遗传的原因。
	
学生根据板书列举的特征分小组讨论回答。
	

学以致用的能力。

	第
三
屏
	
生物性状的变异是(普遍)存在的。
	
要求：找出图片中同种生物的个体之间存在的差异!
	
玩一玩  找差异?

学生观察四幅图片并作出描述。
	
观察、归纳、总结的能力。

	※  知识点过渡   

同学们，既然生物性状的变异是如此的普遍。你对某一性状的变异做过较深刻的探究吗 ? 如果没有，就让我们在课堂上来探究某一性状的变异。


	第
四
、
五
屏

	1．因为生物性状的变异是普遍存在的。
2．生物性状的变异是可以遗传的 

3．因为环境的变化会 影响生物性状的表 现。
	1．屏显“晓刚和同学们在奶 奶家吃花生的场景”的图片。
2．每小组各分发两个品种的 花生，并请同学们运用刚才所学的生物学知识科学解释图中人物的语句。
	1．阅读图片的标注文字。
2．小组讨论回答。
	再现知识和运用知识的能力。

	※  知识点过渡    在这幅图的插话中，其中一框有个问句，请同学们读出来！

	第
六

屏
	

1．提出问题：怎样区分大花生和小花生?

2．作出假设：大花生和小花生的依据是果实的平均值,大花生的果实平均值大。
	1．回答这个问题的内容即是假设的内容。针对这个问题的回答可能有多个答案,每个答案都是假设。根据生活经验选择最有可能的答案作出假设。
2．教师举例:针对“怎样区分大花生和小花生?”的问句,我可以这样回答:个大的花生就是大花生,个小的花生就是小花生。你们说这样的答案是最有可能的假设吗?
	学生:摆在桌上的大品种的花生中就有小个的花生，小品种的花生中就有大个的花生,事实说明你的假设不成立。
	善于用事实说明问题的能力

	※  知识点过渡  老师：针对“怎样区分大花生和小花生？”的问句，张明已经作出了假设，为了证明他的假设是否正确，我们下一步该怎么办？学生：做实验。

	第
七

屏
	3．制定计划
(1) 明确分工
	屏显分工情况
	选择自己在探究活动中的角色
	积极参与的态度

	第
八

屏


	(2) 小组学会讨论确定实验探究方案
	①这个调查我们要探究的内容是什么 ?

②调查探究时，需要哪些材料和用具? 

③调查时，应该测量果实的长轴还是短轴，怎样记录 ?
④设计适当的测量方法，你们小组的测量方法是？
⑤最后你明确该调查的操作步骤是 ?
	小组讨论实验探究方案

	解决问题的灵活性和创造性


	
	
	 
	
	

	


第
九

屏
	4．实施计划，收集数据。
	到各小组指导、了解情况。
	1．各小组收集数据，表格中划“正”字记录，一定要记录真实数值 !

2．根据小组收集的数据描点画图，大品种的花生用 蓝笔描点连线，小品种的 花生用红笔描点连线。
	高度团结协作出效率的意识，收集和记录数据的能力。

	第
十

屏
	5．分析数据得出结论。
	教师要求:各组组长把本小组大小品种花生的短轴长平均值录入到老师的电脑中
	汇集各小组的平均值，整理全班数据
	处理和分析数据的能力。

	
第
十一
屏
	表达与交流。
	(1)让学生用语言描述两个品种花生果实在不同长度范围内的数量分布状况。
(2〉从大花生中选择一粒饱满粒大的种子种下去,所收获的种子一定都是大的吗?为什么?
	用准确的语言描述实验结果。运用实验结论进行科学解释
	图形分析的能力。运用知识的能力。

	第
十二
屏
	人类应用遗传变异原理培育新品种。
	显示高产奶牛培育的图片
	小组作出高产奶牛培育的科学解释
	分析、运用知识的能力。

	第
十三
屏
	人类应用遗传变异原理培育新品种。
	显示太空椒培育的图片
	小组作出太空椒的科学解释
	分析、运用知识的能力。

	第
十四
屏
	人类应用遗传变异原理培育新品种。
	显示杂交水稻培育的图片
	小组作出杂交水稻的科学解释
	分析、运用知识的能力。

	



第
十五
屏
	总结本节课的教学内容。
	1．举例说出可遗传变异和不可遗传变异,并能说出引起两种变异的原因。
2．举例说出生物的性状既受遗传物质的控制,又受环境因素的影响。
3．初步体验调查生物变异的方法,提高处理调查数据和分析数据的能力,以及运用所学知识解释调查结果的能力。
4．举例说出遗传育种的方法，以及在生产中的应用。
	学生回忆、回答。
	识记、再现知识的能力。


	第
十六屏
	培养热爱大自然和生物学的情感。
	屏显：
1．色彩纷呈的玫瑰花图片。
2．结束话：大自然是如此的千姿百态丰富多彩,那是因为生物的变异。
	欣赏图片并产生共鸣。
	热爱大自然和生物学的情感。


小结和反思 

1．本教学设计的实践效果： 

（1）本人运用这个教学设计上了四节课。生物学的概念──生物的变异、生物的变异的原因、生物的变异的类型、生物变异的普遍性都是通过让学生观察、发现建立起感性认识后，请学生归纳总结。学生参与到概念的描述之中，容易把概念理解到位。

（2）本节课教材设计探究活动的目的是突出对科学探究能力的培养和科学方法的训练，训练学生处理数据和分析数据的能力。学生在制定实验探究方案时，己经充分展现了他们解决问题的灵活性和创造性。

例如：关于测量方法的探讨。

在学生讨论出上述的测量方法后，由于直尺和三角板及花生都是平放在桌面上。花生是圆的，测量时三角板无法固定，花生的短轴测量只能估测。为了让收集的数据准确可信，可以这样做：

一名同学立起直尺和一把对准直尺零刻度的三角板，另一名同学更换测量的花生和另一块读数的三角板，三角板的平面和直尺的平面是垂直的关系。三角板起到卡尺的作用。

依旧把直尺和三角板及花生都平放在桌面上。但是把花生剥壳，测一半壳的宽度即为花生的短轴长度。

（3）分五人小组共同完成“对某一性状变异的深入研究”的探究活动，培养了学生合作学习的意识。

2．存在的问题：学生活动的量很大，课堂时间不好把握。提倡教师做预实验准备。

附：学生用表 第二章 第五节 生物的差异

小组讨论内容一 （玩一玩 找差异）

	图片序号
	生物名称
	找出个体之间的差异

	1
	菊花
	

	2
	玉米
	

	3
	安康羊
	

	4
	果蝇
	


你们小组的结论是： 

小组讨论内容二

1．科学解释图中的插话。

2．开始探究

(l) 图中提出的问题是__________________________________。

(2) 张明作出的假设是___________________________________。

(3) 讨论制定计划：

①这个调查我们要探究的内容是什么?

②调查探究时，需要哪些材料和用具?

③调查时，应该测量果实的长轴还是短轴，怎样记录?

④设计适当的测量方法，你们小组的测量方法是?

⑤最后你明确该调查的操作步骤是? 

(4) 实施计划，收集数据 ( 填下表 )

各小组收集数据（表格中划“正”字记录）( 一定要真实值!)

	
	5mm
	6mm
	7mm
	8mm
	9mm
	lOmm
	11mm
	12mm
	13mm
	14mm
	15mm
	平均值
(mm)

	大花生个数
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	小花生个数
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


(5) 分析数据得出结论 ( 根据小组收集的数据描点画图 )
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点评
本课的教学设计是紧紧围绕“生物的变异为什么会普遍存在”这一核心问题展开的。问题的解决，是通过学生游戏和探究活动来实现的。在探究学习中，学生自己发现并解决问题，学生学习的心理机制是顺应，学生是知识的发现者。对于人类应用遗传变异原理培育新品种，通过启发学生分析得出结论，有利于培养学生运用所学知识分析和解决问题的能力。本课在设计上符合初中生的心理发展需要和学习特点，真正体现出学生在学习过程中的主体地位。在教学过程中，既有发散思维，又有集中思维，有利于学生逐渐形成正确的思维方式和科学方法。本课所呈现出的学生主动参与、勤于动手、乐于探究的学习方式；创设环境，让学生在实践活动中感悟、体验，逐渐培养解决实际问题的思路、方法和能力，正是新课程所倡导的。

